

# 舟曲,坚持住! 哀悼日



## 生死不离



8月14日,休憩之中,吴和春老人在舟曲受灾最严重的三眼峪沟观望灾情,他背后在玉树地震之时文上的“抗震救灾”字样非常醒目。

年届花甲的河北保定老人吴和春自舟曲发生特大泥石流灾害后,千里远行赶赴灾区参与救援工作。经历过唐山、汶川、玉树三次大地震救援工作的他,再一次来到了灾难现场,成为舟曲灾区年龄最大的志愿者。吴和春老人用自己的无私奉献感动了当地的受灾群众,同时他也用自己的绵薄之力诠释了人间真情、大爱无疆。

◀吴和春老人在讲述自己挖出遇难者遗体时,禁不住老泪纵横。 新华社发



▲吴和春背后“抗震救灾”的纹身非常醒目。 本报记者 周青先 摄

## 从唐山“救”到舟曲,60岁铁杆志愿者吴和春:再也不希望参加救灾了

本报记者 鲁超国

14日,舟曲泥石流发生的第7天。许多家属已经认命,放弃了挖掘亲人尸体,在泥石流掩盖的废墟上烧纸祭奠,用哭哑的嗓子喊着亲人的名字。

在参与挖掘的群众当中,有一位头发半白的老人。他个子矮小,左腿受伤,贴着创可贴,后背上文着的“抗震救灾”四个字格外引人注目。

他叫吴和春,今年60岁,河北保定人,是一名电工。身上的“抗震救灾”四个字,是参加玉

树地震救援时文在身上的。

“唐山大地震时我就参与过救援,去帮忙搬运尸体。我心里那个难受啊,多少条人命啊,就这样被灾难夺走了。”

2008年5月12日,汶川地震。次日,吴和春奔赴灾区,成为一名志愿者,具体挖了多少人,他也记不住了,“先救活的,再挖死的。”当从瓦砾中救出一个个幸存的生命时,他会激动得热泪盈眶;而从泥土中挖出一具具冰冷的尸体时,他则情

不自禁泪流满面。

之后的两年时间,吴和春就再没回过家,他擅长修电视,在汶川免费为人修电视,“大概修了1000多台吧。”

“我每个月有将近2000元的退休金,儿子在天津读研究生,兄弟也都混得不错,家里还有个90多岁的老母亲。”但是,吴和春已经很长时间没有见到亲人了,他成了一名“专业志愿者”。

2010年4月14日,玉树地震。吴和春老人又奔赴玉树,并在后

背上文了四个字“抗震救灾”。

舟曲泥石流,吴和春又赶来了,他帮忙挖出了4具尸体。

“做志愿者,我不喜欢被宣传,但我为什么接受你们的采访?就是想让更多的人参与进来,当个志愿者,有难大家帮。”

“不过,我真的再也不希望参加救灾了,你看看他们,”吴和春指着坐在坑边痛哭的死者家属,忍不住老泪纵横,“还是没有灾难好,那样就再也不用到我们这样的志愿者了。”

## 解放军战士刘强:一纸作文的牵挂

“我希望在太阳射出万道金色光芒的时候,能够听到鸟语,闻到花香,抬头能够看到蓝蓝的天空,没有一丝的尘埃,耳边能够听到欢快的流水声……”

几天来,兰州防化团二营战士刘强始终怀揣着一个叫姚倩的小女孩的作文,这个至今下落不明的小女孩,让他深深牵挂。

姚倩是舟曲月圆村城关一小四年级一班的学生,她在7日的特大泥石流灾害中失踪。

刘强与姚倩的“相遇”,是通过姚倩的课本和夹在其中的三张纸上的作文实现的。

11日清理姚倩家的废墟时,刘强拾到了姚倩的课本,并知道了这个小女孩的名字和学校。

“我的梦想就是将来能够成为一名环保工作人员,为治理环境做一份贡献,希望我们的梦想能够实现,在不久的将来我们的生活充满阳光,开满鲜花。”在那几张已沾染泥浆的纸上,姚倩用工整的字迹,书写自己美丽的梦想。

“可是我不知道,她的梦想能不能实现?”一想到这里,刘强就很难过。

女儿遍寻不见,在清理现场时,刘强亲眼看见姚倩的父母伤心欲绝。“她是否想过,当她离去的时候,失去孩子的父母该怎么办?”刘强在心里反复问着这样的问题。

自从发现作文,刘强就一直把它们揣在兜里。一有空,他就忍不住想象这个未曾谋面的小女孩,“她的学习应该不错,她应该很活泼可爱……”

## 爸爸,我要把你带回家

中学生刘丽挖出父亲遗体,归葬老家墓地

13日,爸爸的尸体被抬回来了,刘丽倒在地上,哭得近乎晕厥。三婶用尽全身的力气想把刘丽搀扶回家,但刘丽趴在墓地上说:“爸爸回家了,我要和爸爸多呆一会儿。”

刘丽在舟曲一中上高中,家在离县城10公里以外的大川镇。上学的时候,她和爸爸刘开德租住在县城的月圆村。刘开德一边在县城建筑工地打工,一边照顾上学的女儿。暑假期间,刘丽回农村老家。刘开德继续在县城打工,供孩子们上学。

7日,刘开德下班后回到租住的房子。夜里泥石流暴发,泥水夹杂着巨石,轰隆隆地从三眼峪沟的上游倾泻而下,没过了他租住的房子。

10日一大早,刘丽带着妹妹

刘珍到废墟上找爸爸。解放军、消防官兵、乡亲们也来了,带着铁锹、撬棍和十字镐寻找刘开德的位置。

一直挖到13日中午,人们终于在房子的角落里挖到了刘开德。乡亲们把刘开德从泥浆里抱出来。刘开德的三弟刘六军,用一个从废墟里捡来的破脸盆,盛上浑黄的溪水,一点一点地把哥哥的身体擦洗干净,然后用担架把刘开德抬回村。

刘开德的老母亲坐在村口,哭着等着儿子“回家”。

按照当地的习俗,在外面非正常死亡的人,尸体不能回家,也不能进村,所以乡亲们抬着刘开德,从村子外面绕过,直接抬到了刘家的墓地。

据新华社



▲8月15日,刘丽坐在舟曲废墟上辨认挖出来的东西。她告诉记者,这个笤帚是用来扫床的,原来挂在墙上。 新华社发